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Elaborarea unor materiale de orooaaandă antirevizionistă. Înfiinţarea organizaţiei regionale 
pentru Transilvania a Ligii Antirevizioniste Române, a determinat sporirea eficienţei acţiunilor cu caracter 
antirevizionist în această parte a ţării. 

Din punctul de vedere al metodelor şi mijloacelor de acţiune antirevizionistă folosite de comitetul 
din Cluj şi de secţiile acestuia, trebuie să subliniem în primul rând diversitatea lor, datorată încercării de a 
se opune propagandei revizioniste, prin toate mijloacele posibile. Prima grijă a conducătorilor mişcării 
antirevizioniste din Transilvania a fost determinată de preocuparea pentru elaborarea unor materiale şi 
publicaţii proprii, capabile să dea o replică puternică propagandei revizioniste. Erau avute în vedere că~ile, 
broşurile, ziarele, revistele şi calendarele cu conţinut antirevizionist, menite să combată propaganda 
revizionistă, în ţară şi în străinătate. 

Buletinul Antirevizionist. Pentru a combate revizionismul maghiar, era necesară mai întâi o 
cunoaştere aprofundată a argumentelor şi a modului de acţiune al aparatului de propagandă, menit să 
răspândească această ideologie în întreaga lume. Astfel, încă de la întemeierea Comitetului Regional 
pentru Transilvania al L.A.R., a luat fiinţă, în cadrele lui, un. birou de informaţii, cu două direcţii axate pe 
culegerea informatiilor şi respectiv pe contrapropagandă 1 • ln atribuţiile acestui birou intrau urmărirea şi 
depistarea articolelor revizioniste din presa din Ungaria, îndeosebi din ziarele a căror intrare era interzisă 
în ţară2 . Erau studiate, de asemenea, broşurile, că~ile şi toate materialele de propagandă revizionistă 
apărute în Ungaria şi în alte ţări. 

Comitetul Regional, prin A. Gociman a luat legătura cu biroul internaţional de informaţii de presă 
"Argus" de la Geneva, prin care s-au obţinut permanent informaţii calde despre tot ceea ce scria presa 
mondială referitor la problema minoritară din România sau despre revizionism3. Un număr important din 
aceste lucrări a fost achiziţionat urmărindu-se apariţia lor în toate ţările. În felul acesta, biroul de informaţii 
al C. R. a reuşit să creeze o importantă colecţie de materiale de propagandă revizionistă şi să le studieze. 

Paralel cu urmărirea publicaţiilor revizioniste, secretariatul biroului de informaţii a răspuns prin 
intermediul presei, diferitelor atacuri sau informaţii neadevărate sau calomnioase la adresa României4• 

Astfel serviciul de publicaţii ţinea legături cu un număr de 45 de ziare şi reviste din ţară şi străinătate, pe 
care le informa permanent şi le trimitea materiale antirevizioniste5. Pe lângă materialele trimise publicaţiilor 
interne şi externe, serviciul de informaţii al C. R. a imprimat un buletin antirevizionist cu material informativ 
de pe frontul revizionist, ţinând evidenţa presei din Ungaria şi a întregii prese mondiale cu tot ce se scria 
despre Românias. 

Buletinul era expediat cu regularitate membrilor guvernului, conducătorilor autorităţii civile, 
militare şi religioase, pentru a-i ţine la curent cu propaganda ce se ducea în străinătate împotriva 
RomânieF. Această sinteză a propagandei revizioniste era trimisă şi organizaţiilor judeţene ale L.A.R. din 
Transilvania, pentru ca ele să se implice în combaterea neadevărurilor şi a calomniilor publicate de presa 
revizionistă. 

Ziare antirevizioniste. Pe lângă buletinul informativ, Comitetul Regional din Cluj a sprijinit apariţia 
presei cu caracter declarat antirevizionist. Până la înfiinţarea organizaţiei L.A.R. în Transilvania, articolele 
cu conţinut antirevizionist erau publicate de ziarele independente sau de unele organe de presă locale sau 

' Arhivele Statului , Filiala Cluj, Fond: Liga Antirevizionistă Română, Dosar 46/1934-1937, fila 128. 
2 1bidem. 
3 Ibidem, posar 31/1920-1938, lila 68. Într-o adresă trimisă lui A.Gociman, 'Argus lntemational de la Presse - Sureau des Coupures de Jouraux, 
de Documentation et de Traduction-Geneve', arată că poate trimite comitetului regional, în mod regulat informaţii despre tot ce se publică în 
jurnalele şi revistele din toată lumea referitor la Liga Antirevizionistă Română, minorităţile naţionale din Romănia şi problema revizuirii tratatelor. 
'Ibidem, Dosar46/1934-1937, lila 129. 
5 1bidem. 
6 Ibidem, fila 159. Titlul buletinului era 'Observator'şi era tipărit la Bucureşti, datorită faptului că organizaţia regională din Cluj nu avea posibilităţi 
să-l Upărească la Cluj. 
7 Ibidem, Dosar 43/1936-1938, fila 22. Tabelul cu adresele unde se expedia buletinul informativ în 1938 cuprindea 16 preşedinţi de onoare, 31 
membri ai comitetului executiv din Cluj, 17 comitete judeţene, 1 O comitete comunale şi 19 personalităţi, dintre care aminUm pe: I. Antonescu -
ministrul apărării, Patriarhul Miron Cristea, Gh. Tătărăscu, V. V. Tilea, Petrescu-Comnen-ministru de externe la acea dală. 
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centrale ale partidelor politice, fapt ce demonstra unitatea de opinie a presei româneşti în această 
problemă8 . Din a doua jumătate a anului 1934, au început să apară publicaţii axate numai pe problema 
antirevizionistă, care aparţineau fie organizaţiilor judeţene ale Ligii, fie unor persoane din conducerea 
acestor organizaţii. 

În viziunea conducătorilor Comitetului Regional din Cluj, era necesară într-o primă etapă apariţia 
unei literaturi antirevizioniste româneşti informative cât mai bogate, din care se vor selecta într-o a doua 
etapă, lucrările cele mai valoroase, pentru a fi publicate în străinătate9 • La 9 septembrie 1934 apărea 
primul număr al "Gazetei Antirevizioniste" din Arad, ziar săptămânal, care îl avea ca redactor şi editor pe 
Isaia Tolan10. În "Cuvântul de mânecare" publicistul arădean arăta că gazeta se dorea un organ de 
documentare asupra chestiunii revizioniste şi asupra tuturor chestiunilor aduse de duşmanii ţării în vreo 
legătură cu revizionismul1 1• Scopul gazetei era axat pe combaterea propagandei revizioniste cu 
documente veridice şi pe informarea cititorilor despre problema revizionismului în general12• Primul număr 
conţinea şi un articol al episcopului Aradului, dr. Grigorie Comşa - preşedintele L.A.R. din judeţul Arad, 
care sublinia că gazeta trebuia să devină o armă spirituală, care să pregătească pentru acţiune pe fiii 
României 13. 

Această primă publicaţie specială cu conţinut antirevizionist din Transilvania a primit o subvenţie 
de 5.000 de lei din partea Comitetului Regional din Cluj, la 13 iulie 1934, dar a primit subvenţii şi din 
partea organelor administraţiei locale, aşa cum rezultă din decizia Consiliului Judeţean Arad, de a acorda 
ajutor financiar "Gazetei Antirevizioniste"14. Interesant de remarcat este faptul că Isaia Tolan, încă din 
primul număr, ţinea să precizeze că noua publicaţie apărea fără a fi org~nul de presă al vreunei asociaţii, 
ca publicaţie personală a lui, care era singura persoană răspunzătoare. ln acest context autorul menţiona 
că va da Ligii Antirevizioniste tot concursul, fără însă să o angajeze prin ceva15. 

La rândul ei, organizaţia regională din Transilvania a Ligii evidenţia, la 13 noiembrie 1934, 
utilitatea şi necesitatea unei asemenea publicaţii la graniţa de vest a ţării şi achita cu suma de 5120 lei, 32 
de abonamente pentru un an 16. Aceste abonamente se dădeau gratuit timp de un an personalităţilor care 
acţionau pentru "solidarizarea şi redeşteptarea conştiinţelor naţionale şi apărarea cu orice jertfă a 
graniţelor întregite, împotriva oricărei tentative duşmănoase" 17 • 

Abonamente gratuite pe o perioadă de un an la "Gazeta Antirevizionistă" şi la "Neamul Nostru" 
apărut la Sfântu-Gheorghe, se trim~eau şi altor persoane, în special la ţăranii din centrele cele mai 
periclitate de propaganda revizionistă şi de proiectele de revizuire18. Colaborarea pe linia acţiunilor 

antirevizioniste a periodicului arădean cu membrii Comitetului Regional a fost benefică de ambele părţi. 
Datorită faptului că apărea la graniţa de vest a ţării, "Gazeta Antirevizionistă era informată mai rapid 
asupra acţiunilor revizioniste puse la cale în Ungaria iar articolele publicate erau trimise la Cluj, pentru a 
informa conducerea centralei antirevizioniste din Transilvania.19 

Cu toate că în numărul inaugural se menţiona că gazeta nu angaja în nici un fel Comitetul 
Regional din Cluj, aceasta publica frecvent ştiri despre acţiunile sub patronajul Ligii. În preajma adunării 
generale a Comitetului Regional, proiectată la Arad, Isaia Tolan trimitea o adresă la Cluj, în care îşi anunţa 
intenţia de a publica un număr special al "Gazetei Antirevizioniste", care să cuprindă activitatea pe anul 

BDintre ziarele vremii din Transilvania, care au publicai într-o masura mai mare articole cu caracter antirevizionist men~onam urmatoarele:'Ştirea 
şi Ecoul'din Arad. 'Gazeta de Vesrdin Oradea. 'Gazeta Salajului 'din Zalau. 'Graiul Maramureşului"din Sighet, 'Patria'. 'Romania Nouă'. 
'Na~unea Romană','Foaia Noastră', 'Unirea Poporului"din Blaj, 'Foaia Poporului', 'Telegraful Roman"şi 'Tribuna Ubera'din Sibiu, 'Avantul"din 
Petroşani, 'Gazeta Hunedoarei', 'Solia'şi 'Înainte'din Deva, 'Solia Dreptă~i'din Oraştie. 
9 'Gazeta Antirevizionistă', Arad, 7 octombrie 1934. 
101bidem. 9 septembrie 1934. 
"Ibidem. 
12 Ibidem. Isaia Talan arata că gazeta porneşte la drum cu lozinca: 'a cunoaşte totul, a se feri de retorisme, a spune numai fapte şi a mărgini 
comentariile la atâta cât trebuie. a nu publica nimic nedovecm şi a dovedi pe căi se poate cu dovezi din arsenalul duşmanilor". 
13 lbidem. 
1 ~ Arhivele Statului, Filiala Arad, Fond: Prefectura Judeţului Arad, Dosar 223/1935, fila 7. 
1s 'Gazeta Antirevizionistă', Arad, 9 septembrie 1934. 
1s Arhivele Statului, Filiala Cluj, Fond: Liga Antirevizionistă Romana. Dosar 40/1936, fila 1. 
17 Ibidem, Dosar 3411934-1935, fila 1. 
18 Ibidem, fila 6. Într-o notă a C. R. din 16 ianuarie 1935, se menţiona că au fost expediate câte 30 de abonamente, comitetelor judeţene ale L.A.R. 
din Şimleul -Silvaniei, Satu-Mare.Târgu-Mureş, Dej, Sighel Miercurea-Ciuc, Odorhei şi Stantu-Gheorghe. 
19 'Gazeta Antirevizionita, Arad, 9 decembrie 1934. în numarul din 9 decembrie 1934, 'Gazeta Antirevizionistă'informa prompt că Herczeg 
Ferencz 'şvabul renegat din fruntea Ligii Revizioniste Maghiare încearcă sa-i atraga pe socialiştii maghiari prin două lucruri: spunandu-le că 
social-democra~a din statele succesoare este na~onalistă, şovinistă'. 
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1934 a Ligii20. La începutul anului 1936, periodicul arădean şi-a schimbat denumirea în "Piatră de hotar", 
omul nr.1. rămânând în continuare Isaia Tolan21 • Motivul schimbării denumirii a fost determinat de 
transformarea gazetei în revistă. Pentru apariţia noii reviste, Comitetul Regional din Cluj a acordat o 
subvenţie de 100.000 lei22• 

La Oradea, încetarea apariţiei "Gazetei de Vest" a însemnat practic dispariţia presei româneşti în 
această parte a ţării, unde apăreau 13 cotidiene în limba maghiară. La începutul anului 1936 a reapărut şi 
singura publicaţie românească, sub titlul "Noua Gazetă de Vest", care în numărul de debut şi-a afirmat şi 
preocupările antirevizioniste23. 

La Satu-Mare au apărut ziarele antirevizioniste "Graniţa" şi "Glasul Hotarelor", ultimul fiind 
condus de Vasile I. Vior, un cunoscut publicist şi luptător împotriva revizionismului. Primul număr al 
ziarului "Glasul Hotarelor" a apărut la 1 iunie 1936, având ca subtitlu ideea de bază a existenţei ligii în 
această zonă, care viza contribuţia la munca pentru ridicarea naţională, culturală şi economică a poporului 
român de la hotarele de nord-vest ale ţării24 . În numărul de debut a publicat un articol interesant Alexandru 
Doroş, preşedintele L.A.R. din judeţul Satu-Mare, care arăta că la graniţa de nord-vest a ţării acţiunea 
antirevizionistă se baza pe cei 60.000 de membrii, care demonstreză că în această parte ţării conştiinţa 
naţională era trează datorită faptului că poporul român de aici a suferit cel mai mult25. 

Ca şi în judeţul Bihor, rolul presei naţionale şi antirevizioniste la frontieră a fost aplicat atât de 
conducerea Ligii de la Cluj, cât şi de intelectualii locali, care s-au luptat pentru punerea în aplicare a 
acestui deziderat2s. 

La Şimleul Silvaniei a apărut la 1 decembrie 1935 "Tribuna Silvaniei" iar în editorialul semnat cu 
ocazia primului număr de dr. I. Bârcă, erau afirmate idealurile pe care dorea să le slujească această 
publicaţie şi care se confundau cu cele ale Ligii Antirevizioniste27. 

Comitetul Regional din Cluj a susţinut în urma unor eforturi considerabile, apariţia unor ziare 
antirevizioniste în judeţele din secuime. Astfel, la Sfântu-Gheorghe a apărut "Neamul Nostru" sub direcţia 
lui I. Ţuţuianu, la Odorhei "Glas Românesc"- director O. Dobrotă, iar la Gheorghieni, "Gazeta Ciucului", 
condusă de T. Anastasiu28. Apariţia acestor ziare antirevizioniste dovedeşte preocuparea deosebită a 
comitetului din Cluj pentru dezvoltarea mişcării antirevizioniste în această parte a ţării. ln darea de seamă 
pe 1934 se arăta că organizaţia teritorială a L.A.R. a trimis zeci de abonamente gratuite din diferite ziare 
pe timp de un an ţăranilor şi intelectualilor mai săraci din secuime şi de la graniţa de vest. Acest lucru se 
realiza prin plata anticipată făcută de C.R. pentru 30 de abonamente pe timp de un an, fiecărui ziar 
antirevizionist, suma fiind de 3.000 pentru un an29• Această modalitate de sprijinire a presei antirevizioniste 
s-a perpetuat până la sfârşitul deceniului patru şi a fost din păcate unica soluţie de a întâmpina greutăţile 
cu care lupta presa românească din această zonă a ţării30 • 

Comitetul Regional din Cluj a sprijinit în aceeaşi măsură şi presa antirevizionistă în limba 
maghiară din România. Astfel, în 1934 au fost făcute abonamente anuale în valoare de 3.000 lei la revista 
maghiară cu caracter antirevizionist "Uj Magyarok" condusă de S.Fenyes şi s-au cumpărat 20 de 

20 Arhivele Statului, Filiala Cluj, Fond: Liga Antirevizionistă Română, Dosar 34/134-1935, fila 5. 
21 Ibidem, Dosar 40/1936, fila 13. 
221bidem, Dosar 46/1934-1937, fila 129. 
23 Ibidem, Dosar 41/1936, fila 128. Referitor la acest eveniment, un raport al C.R.arăta la 8 aprilie 1936 că 'reaparipa acestui organ de afirmare 
naţională bihorean, era mai mult decât o necesitate, era o chestiune de prestigiu a românilor bihoreni, căci 'Gazeta de Vesrera unicul ziar cotidian 
romanesc, faţă de vreo 12 ziare cotidiene ungureşti ce apar în oraşul Oradea sau risipite prin diferitele localităp din acest mare judeţ din nordul 
ţării'. 

24 'Glasul Hotarelor', Satu-Mare, an I, nr.1, iunie 1936. 
25 1bidem. 
26 Ibidem. Profesorul sătmărean V.Scurtu, secretar general al organizapei ligii în judeţ, aprecia într-un articol din acelaşi ziar că 'golul care s-a 
sim~t în viaţa cultural-na~onală a Sătmarului este în bună măsură complectat prin paginile atit de variate şi străbătute în mare parte de un 
naţionalism intransigent, de ziarul 'Glasul Hotarelor'. 
rr 'Tribuna Silvaniei', Şimleu! Silvaniei, An I, nr.1, 1decembrie1935. Articolul de fond, scris de I. Bârcă menpona: 'Noi înţelegem să ne identificăm 
cu programul Ligii Antirevizioniste din sânul căreia am luat naştere. Se va spune că suntem prea idealişti dacă am pornit la drum cu mijloace 
reduse sau fără ajutorul statului. Ei bine da! Fără ajutorul statului. Dar nenumărapi luptători pentru dreptatea românească de-a lungul secolelor, au 
avut ajutor de la stat? Nu. Ajutor de la stat are numai Liga Revizionista de la Budapesta, care îşi trage vlaga din ura pe care o poarta baronii şi 
grofii faţă de noi românii, care am fost sute de ani supp până în măduva oaselor'. 
28 Arhivele Statului, Filiala Cluj, Fond: Liga Antirevizionistă Română, Dosar 1/1935-1938, fila 16-17. 
29 Ibidem. 
:li Ibidem, Dosar 31/1920-1938, fila 94. La 20 iunie 1937, Teodor Anastasiu, directorul 'Gazetei Ciucului"trimitea o scrisoare C.R.din Cluj în care 
mu~umea pentru ajutorul primit în 1936 şi cerea o nouă subvenpe pe anul în cur.;, subliniind că: 'D-voastră cunoaştep împrejurările locale. V-aş fi 
îndatorat dacă apreciind greutăţile de ordin material cu care lupt mi-ap reînnoi încrederea de anul trecut. 
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exemplare în valoare de 2.000 lei din cartea aceluiaşi autor, intitulată "Ungaria revizionistă"31 . Constanţa 
preocupării pentru editarea de materiale cu conţinut antirevizionist s-a materializat şi prin tipărirea de către 
Comitetul Regional din Cluj a calendarelor antirevizioniste. Acestea erau adresate în primul rând ţăranilor, 
mare parte fiindu-le trimise gratuit. Calendarul pe 1935 a fost tipărit în 15.000 de exemplare, din care un 
număr mare au ajuns şi în posesia românilor din afara graniţelor. 

Tipărirea şi difuzarea calendarelor antirevizioniste a continuat şi pentru anii 1936, 1937 şi 1938. 
De format mic, dar întotdeauna într-un număr de peste 100 de pagini, aceste calendare conţineau articole 
scrise de personalităţi marcante ale vieţii politice, culturale şi ştiinţifice, dar şi de învăţători, preoţi şi uneori 
chiar ţărani, care activau în cadrele L.A.R.32. Calendarele conţineau ştiri despre acţiunile cu caracter 
antirevizionist mai importante, poezii cu caracter naţional sau antirevizionist, precum şi tabele cu lucrările 
antirevizioniste apărute sau în curs de apariţie. De asemenea, erau publicate şi listele cu conducătorii 
organizaţiilor judeţene, la care se adăugau articole ale acestora, prin care îşi popularizau acţiunile şi 

demersurile lor pe linia luptei antirevizioniste. 
În seria materialelor editate de Comitetul Regional pentru Transilvania al L.A.R., broşurile au avut 

un rol important, deoarece se adresau unui public larg într-un limbaj accesibil, servind în acest fel mai bine 
scopurilor antirevizioniste. În 1934 s-a tipărit din fondurile proprii, în câteva mii de exemplare o broşură de 
propagandă antirevizionistă, care se adresa tineretului, în special elevilor din cursul superior al şcolilor 
secundare33. Continuând seria publicării materialelor de largă audienţă, Comitetul Regional din Cluj a 
tipărit în 1937 broşura "Catehismul antirevizionist şi anticomunist"34. La 1 martie 1937 într-o şedintă a 
Comitetului Regional din Cluj s-a hotărât tipărirea unei broşuri care să înfăţişeze situaţia minorităţii 
maghiare din România sub toate aspectele, pentru a răspunde acuzaţiilor aduse de propaganda 
revizionistă cu privire la tratamentul minorităţilor de către statul român35. Broşura urma să fie tipărită în 
30 - 50.000 de exemplare, care trebuiau să fie date în mod gratuit vizitatorilor preconizatei expoziţii 
antirevizioniste româneşti de la Paris, organizată prin eforturile comitetului din Cluj36• 

Revue de Transylvanie. Deşi nu a apărut sub auspiciile Comitetului Regional din Cluj, cea mai 
importantă publicaţie antirevizionistă pentru străinătate, a fost "Revue de Transylvanie", atât prin valoarea 
materialelor conţinute, cât şi prin autoritatea ştiinţifică a celor care au colaborat la această revistă. 
Apreciind iniţiativa istoricului clujean Silviu Dragomir, Comitetul Regional informa conducerea L.A.R. de la 
Bucureşti, la 28 septembrie 1934 despre acest eveniment editorial deosebit. Se menţiona că primul număr 
trimis forurilor conducătoare ~in străinătate şi personalităţilor marcante a impresionat mult şi a adus reale 
servicii cauzei româneşti37 . ln continuare, conducerea Comitetului Regional, menţiona că Ungaria a 
sprijinit timp de 15 ani cu câteva miliarde, publicaţiile revizioniste destinate străinătăţii şi propunea ca 
L.A.R. să sprijine cât mai temeinic singura publicaţie ştiinţifică de contrapropagandă, care se trimitea 
gratuit în străinătate, la 1000 de adrese la biblioteci, gazete, reviste şi la personalităţi de seamă38. 

Din corespondenţa purtată de Silviu Dragomir cu membrii Comitetului Regional rezultă foarte clar 
că acest organism a sprijinit permanent această tribună a antirevizionismului ştiinţific românesc. Astfel, 
într-o scrisoare din 30 august 1934, adresată preşedintelui C. R., Ioan Lupaş, se arăta că revista îşi 
propunea să răspundă acţiunii de ponegrire a propagandei duşmane şi să apere în faţa opiniei europene, 

31 Ibidem, Dosar 1/1932· 1938, fila 15. 
32 Ibidem, Dosar 38/1934-1938, fila 236. lată cum era r.aracterizat într-un raport al C.R.,calendarul pe 1936: "Ca şi anul trecut, C. R. din 
Transilvania al L.A.R. a tipări1 un r.alendar. Este suficient să arătăm intre altele că con~nutul lui este de 208 pagini deci 48 pagini mai mult ca anul 
trecut şi este ilustrat cu vreo 70 de clişee. intre colaboratorii calendarului amintim pe d-nii Stelian Popescu, directorul ziarului 'Universul", 
preşedintele L.A.R, I.PS. mitropolitul Nicolae Bălan, l.P.S. mitropolitul Alexandru Nicolescu, P.S. lor episcopii Nicolae Colan, Iuliu Hossu şi Vasile 
Lăzărescu. profesorul universitar I. Lupaş, dr. Aurel Vlad, prof. V.Ghidionescu, I. Agârbiceanu, prof. Mihail Şerban. dr. Aurel Hetco, prof. un iv. Gh. 
Sofronie, prof. I. Matei, prof. G. Moroianu, dr. Aurel Gociman, Dr. Sebastian Bomemisa - preşedintele Sindicatului Presei Române din Ardeal şi 
Banat, d-nele Sofia Şt. Mateş - preşedinta Grupării Femeilor Române din Cluj, Sidonia Docanu - preşedinta Crucii Roşii Cluj, d-nul prof. I. Banu
preşedintele L.A.R. Odorhei. în afară de un material bogat cu privire la propaganda revizionistă calendarul dispune de numeroase pagini rare ne 
informează despre activitatea bogata în realizări a L.A .R. •. 
33 Ibidem, Dosar 1/1932-1938, fila 15. 
34 Ibidem, Dosar 53/1934-1939. fila 21. 
35 Ibidem, Dosar 51/1934, fila 221. Aspectele privind statutul minorită~i maghiare vizau prezentarea unui scurt istoric şi apoi conditiile vieţii 
economice, financiare, precum şi date privind biserica, şcoala, teatrul şi presa monoritară din România. Lucrarea trebuia să cuprindă 'cele mai 
exacte date cu privire la minoritatea maghiară, pentru a nu fi dezminţite de propaganda revizionistă'. 
36 Ibidem. 
37 Ibidem, Dosar 54/1934-1939, fila 22. 
38 Ibidem. 
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teza Transilvaniei româneşti39 . Revista a fost pusă sub auspiciile ASTREI, care i-a acordat fondul iniţial, ca 
să poată face faţă primelor cheltuieli. Se preconiza în continuare un sprijin din partea publicului şi o 
încurajare a oficialităţilor, a căror datorie propriu-zisă era să se îngrijească de asemenea publicaţii, care ar 
apăra patrimoniul naţional. Publicul românesc n-a răspuns însă acestui apel iar ministerul de externe a 
acordat o subvenţie care de abia era suficientă pentru a acoperi cheltuielile pentru un singur număr al 
revistei40. 

În acest context. Silviu Dragomir a făcut apel la organizaţia regională a L.A.R. din Transilvania, 
pentru a recomanda revista membrilor ei şi a face câte un abonament pentru fiecare organizaţie locală4 1. 

Abonamentul anual pentru persoane particulare şi şcoli era la 600 lei, de la suma de 2.000 lei, cât costa 
revista42. Răspunzând apelului, Comitetul Regional din Cluj, întrunit la 17 septembrie 1934 a hotărât ca 
toate comitetele judeţene din Ardeal şi Banat să contribuie la susţinerea revistei cu câte un abonament de 
sprijin de 2000 lei iar organizaţia din Cluj cu 2 abonamente43. 

Din dările de seama anuale, rezultă faptul că regionala Transilvania a L.A.R., a acordat în 
următorii 3 ani, începând cu 1935, o subvenţie anuală de 25.000 lei pentru "Revue de Transylvanie"44• 

Subvenţii băneşti au mai fost acordate în fiecare an şi buletinului antirevizionist "Observator", care prelua 
şi traducea în limba româna informaţiile din presa mondială extrase de agenţia de presă "Argus 
lnternational" de la Geneva4s. 

Din analiza bilanţurilor financiare anuale, rezultă că organizaţia L.A.R. din Transilvania, a alocat 
în fiecare an sume importante pentru a ajuta presa şi în general toate publicaţiile cu caracter 
antirevizionist46• Apariţia prestigioasei "Revue de Transylvanie" nu ar fi fost posibilă fără stăruinţă 
profesorului Silviu Dragomir, de a obţine sumele necesare publicării. Funcţia de redactor şef a aparţinut 
unor personalităţi ale universităţii clujene ca D. D. Roşca, apoi din 1936, Ioachim Crăciun şi din 1944, 
Gheorghe Sofronie. Studiile cu caracter antirevizionist, publicate în Revue Transylvanie au .purtat 
semnătura unor reputaţi specialisţi, care au acoperit toate domeniile ştiintei atacate de propaganda 
revizionistă. În domeniul istoriei, contribuţiile lui I. Lupas, S. Dragomir, Z. Pâclisanu şi I. Schiopu, au făcut 
cunoscute lumii ştiinţifice, adevărurile permanenţei istorice româneşti în spaţiul intra-carpatic, spulberând 
cu uşurinţă, argumentele contrafăcute ale propagandei revizioniste. 

Studiile de drept internaţional, publicate de C. I. Bardosi, L. Sornesan şi mai ales Gh. Sofronie, au 
demonstrat imposibilitatea revizuirii tratatelor de pace, în contextul normelor şi uzanţelor internaţionale, 
bazate pe principiile, care stateau la baza Societăţii Naţiunilor. 

Contribuţiile în domeniul politologiei, semnate de D. D. Rosca, O. Ghibu, C. I. Codarcea, şi I. 
Mateiu, au evidenţiat politica de forţă, pe care a adoptat-o Ungaria în domeniul relaţiilor internaţionale, 
care a contribuit la deteriorarea climatului de pace, instaurat prin sistemul de la Versailles. 

În domeniul geografiei, studiile lui G. Vâlsan, L. Somesan, V. Puşcariu si V. Merutiu, au combătut 
tezele revizioniste care susţineau ca tratatul de la Trianon a distrus unitatea geografică a Ungariei. 
Aceeaşi caracteristică au avut studiile referitoare la domeniul economic şi al relaţiilor sociale, publicate în 
"Revue de Transylvanie" de: V. Jinga, N. Saulescu, T. Nichiciu, Al. Dobosi şi V. Nistor. Statistica a 
constituit domeniul în care au excelat studiile publicate de S. Manuilă, St. Manciulea, V. Dima şi P. Vlad. 
Datele şi cifrele extrase din recensămintele mai vechi sau mai noi, recunoscute ca obiective în cercetarea 
ştiin~fică internaţională, au infirmat teoriile propagandei revizioniste referitoare la vechimea şi numărul 
românilor în Transilvania sau la presupusul regim de discriminare a minorităţii maghiare din România. 

Studiile cu caracter etno-lingvistic, publicate în revista de S. Puşcariu, N. Drăganu, R. Vuia, I. M. 
Peter, P. Râmneanţu au adus argumentele toponimiei, hidronimiei, omomasticii, etnografiei şi folclorului, 
pentru a demonstra trăinicia elementului românesc în Transilvania. 

39 Ibidem, Dosar 35/1934-1935, fila 3. 
'°Ibidem. 
41 Ibidem. 
•21bidem, Dosar 54/1934-1939, fila 22. 
•3 Ibidem. 
44 Ibidem, Dosar 46/1934· 19037, lila 129. 
45 1bidem. 
46 Ibidem, Dosar 5/1934·1938, lilele 7, 241 şi 295. in darea de seama despre gestionarea fondurilor pe 1935 la rubrica ajutoare la diferite ziare şi 
reviste. era trecuta suma de 107.000 lei. in 1936, suma alocata aceloraşi scopuri era de 96.900 lei iar in 1937 de 53.800 lei. 
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Cercetările interprinse în domeniul istoriei învăţământului de A. Caliani şi P. Petrinca, au fost 
încheiate cu studii argumentate asupra a ceea ce a însemnat învăţământul românesc din Transilvania, 
înainte şi după 1918. A fost abordată statistic şi evidenţiată discrepanţa dintre învăţământul în limba 
maternă a minorităţii române din Ungaria şi cel al minorităţii maghiare din România, care s-a dezvoltat cu 
mult peste ceea ce prevedea Tratatul minorităţilor. Contribu~i deosebite, privind critica propagandei 
revizioniste ungare prin artă, au adus studiile publicate de C. Petranu, V. Vătăşianu şi O. Beu. 
Preocuparea istoricilor de artă transilvăneni s-a îndreptat şi spre evidenţierea contribuţiei româneşti la 
dezvoltarea fenomenului artistic în Transilvania, pentru a combate teoriile neştiinţifice revizioniste, care 
susţineau ideea inferiorităţii culturale şi artistice a românilor, faţă de maghiari, saşi şi secui. 

Paginile cunoscutei "Revue de Transylvanie" au conţinut studii şi articole şi din alte domenii a!e 
ştiinţei, atacate de propaganda revizionistă, precum şi prezentări ale lucrărilor, care au apărut în revistă. ln 
cuprinsul revistei erau prezentate şli critici obiective, la adresa lucrărilor cu conţinut revizionist, publicate în 
Ungaria sau în altă parte a lumii. Din cele prezentate reiese cu prisosinţă că "Revue de Transsylvanie" şi 
celelalte publicaţii subvenţionate de C. R., prin valoarea şi autoritatea ştiinţifică, dar şi prin efortul de 
răspândire în ţară şi mai ales în stăinatate, au adus reale servicii antirevizionismului românesc. 

Sprijinirea aparitiei cărtilor cu continut antirevizionist. Pe lângă eforturile de a sprijini publicaţiile 
cu conţinut antirevizionist, Comitetul din Cluj a căutat prin diferite modalităţi să sprijine şi apariţia unor 
lucrări ştiinţifice de valoare cu conţinut antirevizionist. Documentele de arhivă con~n numeroase scrisori 
adresate C. R. din Cluj de către diferiţi autori, prin care aceştia cereau sprijin pentru publicarea unor lucrări 
ştiinţifice cu conţinut antirevizionist, multe dintre ele în limbi străine pentru a contracara imensa 
propagandă făcută de revizionismul maghiar în străinătate. Astfel, într-o scrisoare adresată C. R. din Cluj 
C. I. Codarcea din Bucureşti la 3 septembrie 1936 prezentă o carte pe care intenţiona să o răspândească 
în Franţa, cerând sprijinul C. R. din Cluj. Acest sprijin a venit prompt, aşa cum rezulta din comanda pentru 
3.000 exemplare a lucrării "Le littige roumano-hongrois"48. 

Publicarea unei lucrări antirevizioniste, pentru informarea opiniei publice engleze şi americane, 
era deci de o arzătoare necesitate. Referindu-se la cartea sa autorul mentiona că "ea este excepţională şi 
prin execuţia sa tehnică, iar acest lux s-a facut pentru că aşa îşi tipăresc şi ungurii lucrările lor de 
propagandă, numai aşa putându-şi ţinea locul pe masa şi biblioteca unui american sau englez dedat cu 
publicatii luxoase"49. 

În aceeaşi manieră şi-a publicat şi Gh. Moroianu, lucrarea cu titlul: "Les luttes des roumains 
Transylvains pour la liberte", avânq o prefaţă scrisă de publicistul englez Wicham Steed, care era 
favorabil cauzei antirevizionismului. lntr-un document din 1935 se arată că prin grija C. R. din Cluj s-au 
trimis la Bucureşti, 25 exemplare valorând 5.000 lei, care au fost împărţite ziariştilor francezi veniţi în ţară 
cu ocazia vizitei în România a regretatului Louis Barthou.50 

Alţi autori au abordat domenii din cele mai diverse pentru a combate propaganda revizionistă, ca 
de pildă Ioachim Crăciun, eu lucrarea "Activitatea ştiinţifică la Universitatea Regele Ferdinand din Cluj în 
primul deceniu 1920-1930", apărută la Cluj în editura Cartea Românească în 1936. Autorul îşi motiva 
efortul de elaborare a unei asemenea lucrări într-o scrisoare, prin care cerea Comitetului Regional sprijin 
pentru editare: "Prin studiul introductiv şi prin graficele comparative am încercat în mod ştiinţific să combat 
agitaţiile revizioniste ale ungurilor, care au dispreţuit întotdeauna ştiinţa românescă şi ne-au contestat şi 
ne contesta dreptul nostru de a fi stapâni în Ardeal, fiindcă am fi inferiori în cultură"s1. Menţionăm, de 
asemenea că valoroasa lucrare a profesorului Gheorghe Şofronie "Principiul nationalitatilor în tratatele de 
pace din 1919-1920" a fost tipărită de liga, în franceză, engleză şi germană, fiind apoi răspândită în 
străinătate. 

Credem că sunt suficiente exemplele prin care am demonstrat că datorită sprijinului moral şi mai 
ales material al Comitetului Regional pentru Transilvania al L.A.R.din Cluj, au apărut în ţară şi în 
străinătate numeroase publicaţii şi cărţi de mare valoare ştiinţifică, ele dând o ripostă fermă şi autorizată 
propagandei revizioniste. Vom prezenta lista celor mai importante cărţi de acest gen, apărute în ţară şi în 
străinătate în perioada interbelică. 

48 Ibidem, DosarS/1934-1939, fila 75. 
49 Arhivele Statului, Filiala Arad, Fond: Prefectura Judeţului Arad, Dosar 154/1936, fila 18. 
so Arhivele Statului, Filiala Cluj, Fond: Liga Antirevizionista Româna, Dosar 1/1938-1938, fila 18. 
51 Ibidem, Dosar 75/1927-1934, fila 63. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Liviu Lazăr 515 

Lista reproduce întocmai un inventar al cărţilor cu conţinut naţional, antirevizionist şi 
anticomunist, prezentat în calendarul pe 1937 al Comitetului Regional pentru Transilvania al L.A.R. 

T. Albani, "Leul de la Siseşti- viaţa şi luptele naţionale ale părintelui Vasile Lucaciu"; 
I. Baltariu, "Instituţii juridice în Transilvania"; 
R. Cernea, "La Roumanie et le revisonnisme"; 
Al. Cisar, "România - atlas"; 
C. I. Codarcea, "Le littige roumano-hongrois"; 
V. Cornea, "Mişcarea revizionistă din Anglia şi chestia Transilvaniei"; 
I. Crăciun, "Activitatea ştiinţifică la Universitatea Regele Ferdinand din Cluj în primul deceniu 

( 1920-1930)"; 
G. Ferenczy, "Mi az igazsag Az Erdely magyarosag es revizionismus"; 
S. Fenyes, "Ungaria revizionistă ( traducere de L. Iliescu şi E.Dăianu )"; 
O. Ghibu, "Revizionismul maghiar"; "Activitatea catolicismului unguresc şi Sfântul Scaun în 

România întregită"; 
A. Gociman, "Românii şi revizionismul maghiar"; "Măcelul de la Beliş din 1918"; "Probleme 

româneşti"; "Chemarea istorică a României şi pericolul comunismului"; 
I. Lupaş, "Unitatea etnică a României faţă de revizionism"; "Temeiurile unirii tuturor românilor"; 

"La chutte de la monarchie Austro-Hongroise et la liberation de Transylvanie"; "L' individualite historique 
de la Transylvanie; "The revisionist movement shown to be illusory and without substance"; 

Şt. Mănciulea, "Graniţa de vest a României (studiu istorico-geografic)"; 
Şt. Meteş, "Le probleme des sicules en Roumanie"; 
G. Moroianu, "Les luttes des Roumains Transylvains pour la liberte et l'oppinnion europeene"; 
Al. Nicorescu, "Pământul străbun (poezii)"; 
O. Passalega, "Revizuirea tratatelor"; 
A. Popescu, C. Orăşianu, "Vechimea românilor în Transilvania şi revizionismul ungar" 
I. Popescu, "Un ami de la Roumanie, Louis Marin"; 
V. Scurtu, "Probleme naţionale la graniţa de vest"; 
R. Seisanu, "La Roumanie. La terre Roumaine a travers Ies âges (atlas istoric geografic, 

etnografic şi economic)"; 
G. Sofronie, "Principiul naţionalităţilor în Tratatele de pace din 1919-1920"; "Stat naţional şi 

revizionism sub regimul Societăţii Naţiunilor"; ·Actele de liberă determinare din 1918 - fundament juridic al 
unităţii naţionale"; 

G. Săulescu , "Tratatul de la Trianon şi acţiunea antirevizionistă"52 • 

Pentru a ilustra efortul financiar dedicat apariţiei lucrărilor cu caracter antirevizionist, darea de 
seamă pe anul 1936 menţiona că prin grija comitetului regional s-au acordat ajutoare autorilor de lucrări 
antirevizioniste sau cu caracter naţional, achiziţionându-se aceste lucrări de la Sindicatul Presei Libere din 
Ardeal şi Banat pentru suma de 100.000 lei53. Un număr însemnat din aceste cărţi au fost trimise gratuit 
celor 647 organizaţii antirevizioniste din Transilvania, bibliotecilor săteşti şi diferitelor societăţi culturale din 
alte părţi ale ţării, în special căminelor culturale ale Fundatiei regale "Regele Carol al II-iea din 
Basarabia"54 . Conducătorii mişcării antirevizioniste din Transilvania au făcut demersuri stăruitoare şi 
pentru înfiinţarea unui studiou radiofonic la Cluj în scopul combaterii propagandei revizioniste, care să 
emită în limbile română şi maghiară55 . Din păcate, acest deziderat al conducatorilor ligii nu s-a înfăptuit. 

Comitetul Regional din Cluj a acordat subvenţii pentru deplasările de documentare în străinătate, 
a celor care au scris lucrări despre problema revizionismului. Aurel Gociman, autorul impunătoarei lucrari 
"Românii şi revizionismul maghiar", a primit în 27 mai 1938 suma de 40.000 lei pentru o călătorie de studii 
în străinătate, pentru a studia efectele propagandei revizioniste şi a închega legături de amiciţie în folosul 
României. Un alt scop al călătoriei era achiziţionarea literaturii revizioniste scoasă pe piaţă de propaganda 
maghiară, pentru expoziţia ligii, care urmarea evoluţia materialelor de propagandă revizionistess. 

52 XXX, Calendar al L.A.R. pe 1938,Comitetul Regional pentru Transilvania - Cluj, p. 149. 
53 Ibidem, Dosar 46/1934-1937, fila 129. 
54 Ibidem. 
55 Ibidem, lila 10. 
56 Ibidem, Dosar 49/1934-1938, lila 72. 
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Organizarea unor expozitii antirevizioniste. Strâns legată de problema tipăririi materialelor de 
propagandă antirevizioniste a fost ideea organizării de expozitii antirevizioniste în ţară şi în străinătate. 
Hotărârea organizarii primei expozitii antirevizioniste s-a luat în sedinţa C. R. din Cluj din 12 martie 1934, 
pentru a pune la dispoziţia publicului acte, documente, publicaţii şi statistici despre lupta naţională a 
românilor din Transilvanias1. Organizatorii expoziţiilor antirevizioniste intenţionau să prezinte pe de-o parte 
materialele de propagandă de care se servea revizionismul, iar pe de altă parte documentele autentice 
referitoare la aceleaşi chestiuni, inclusiv statisticile germane şi maghiare dinainte de război58 . Invitaţia la 
comparaţie sugerată de cele două standuri, demonstra integral vizitatorilor şi fără posibilitate de 
dezmintire, caracterul contrafăcut al argumentelQr sustinuţe de propaganda revizionistă. Pe lângă cele 
două categorii de materiale, organizatorii expoziţiei au prezentat 69 de hă~i şi planse, format mare, după 
diverse documente, lucrări şi statistici59. Erau prezentate de asemenea şi lucrările autorilor români şi 
străini, care combăteau argumentele prorevizioniste, majoritatea dintre ele fiind sprijinite moral sau 
material de Comitetul Regional. 

Prima expoziţie natională a Ligii Antirevizioniste Române s-a deschis la 13 octombrie 1935 în 
sala de expoziţii a Bibliotecii Universităţii din Cluj. Această manifestare a fost posibilă datorită eforturilor 
Comitetului Regional si în special preşedintelui acestuia, profesorul Ioan Lupaş ale cărui străduinţe au fost 
recunoscute şi de preşedintele L.A.R., Stelian Popescu, într-o adresă prin care ii felicita pe organizatori 
pentru activitatea depusa şi pentru că au reuşit să plaseze expoziţia în centrul de interes al intelectualităţii 
şi al studenţimii universitare60. Expoziţia a fost vizitată de aproximativ 1 O.OOO de persoane61 . Succesul 
avut la Cluj a determinat conducerea Comitetului Regional să organizeze un turneu al acesteia în marile 
oraşe din Transilvania şi din întreaga ţară. Până în 26 aprilie 1936, expoziţia a fost organizată şi la 
Bucureşti, Brăila, Cernăuţi, Craiova, Sibiu, Satu-Mare, Arad şi Lugoj62. Sporirea materialului expoziţiei a 
fost o preocupare constantă a conducerii Comitetului Regional, care dorea ca aceasta să fie un izvor de 
informaţie referitoare la propaganda duşmănoasă pe care o făcea în străinătate revizionismul maghiar dar 
şi o sursă de subiecte pentru lucrările antirevizioniste 63. Urmărirea lărgirii fondului de materiale al 
expoziţiei a fost evidenţiată şi în darea de seamă pe 1937, în care se menţiona că în biblioteca ligii existau 
14.003 exemplare din diferite că~i şi broşuri, 105 lucrări în limba maghiară, 62 în franceză, 57 în engleză, 
46 în germană şi 4 în italiană64• Cu noul material adunat, Comitetul Regional a organizat o nouă expoziţie 
la Prefectura Judeţului Cluj, inaugurată la 29 mai 1938, odată cu începerea lucrărilor Adunării Generale a 
Regionalei Transilvania a L.A.R.6s 

Prin eforturile depuse pentru editarea şi tipărirea cărţilor, ziarelor, broşurilor şi a celorlalte 
materiale cu conţinut antirevizionist, organizaţia transilvană a L.A.R. şi-a adus un aport deosebit la apariţia 
şi dezvoltarea antirevizionismului ştiinţific românesc, suplinind în acest fel superficialitatea cu care au privit 
cercurile guvernante această problemă de maximă importanţă. 

sr Ibidem, Dosar 4/1934-1938, fila 6. 
ss Arhivele Statului, Filiala Arad, Fond: Prefectura Judeţului Arad, Dosar 342-1935, fila 19. 
59 Arhivele Statului, Filiala Cluj, Fond: Liga Antirevizionistă Romana, Dosar 24/1934-1938, fila 79. Din lista celor 69 hărţi şi planşe pregătite pentru 
expoziţie menţionăm doar câteva, pentru a ilustra responsabilitatea celor care au organizat expoziţia: 

-"Tratatul de la Trianon şi eliberarea naţionalită~lor;" 
- "Literatura iredentistă maghiara;' 
- "Repartiţia popula~i Ungariei înainte de 1918;' 
- 'Cum s-a aplicat principiul naţionalităVlor Ungariei prin Tratatul de la Trianon.' 

60 Ibidem.Dosar 4/1934-1938, fila 21. 
61 Ibidem, Dosar 46/1934-1937, fila 8. În raportul de activitate pe 1936, profesorul Lupaş arăta că: 'toV cei care au cercetat cu atenVe materialul 
înfăVşat în expozi~a antirevizionistă, s-au pututu convinge de mulţimea şi varietatea mijloacelor de propagandă folosite de revizioniştii budapestani 
împotriva ţării noastre ca şi împotriva Cehoslovaciei şi lugoslaviei". 
e21bidem. 
63 Ibidem. fila 161. 
64 Restul volumelor, în număr de 13.350 erau publica~i antirevizioniste româneşti, majoritatea editate de Comitetul Regional sau cu sprijinul 
acestuia. {Ibidem). 
65 Ibidem, Dosar4/1934-1938, fila 6. 
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Parmi Ies moyens d'action utilisee par le Comite Regional Antirevisionniste pour la Transylvanie , la presse et Ies livres 
ont etes utilisees avec priorite. Le Comite Regional avec le siege a Cluj a edite un bulletin antirevisionniste Observateur qui a 
realise une synthese de la presse revisionniste apparue en Hongrie et dans le monde entiere. Les comites locales ont edilees des 
joumaux anlirevisonnistes: La Gazette Antirevisionniste a Arad, La Nouvelle Gazette de l'Ouest a Oradea, La Tribune de 
Sylvanie a Simleul Silvaniei, La Frontiere et La Voix des Frontieres a Satu Mare, Notre Peuple a Sfantu Gheorghe, La Voix 
Roumaine a Odorhei, La Gazette du Ciuc a Gheorghieni. Dans la langue hongroise a apparue Uj Magyarok sous la direction du S. 
Fenyes. Les calendriers antirevisionnistes onl ele adressees au classe paysanne. En 1937 a apparue Le Catehisme 
antirevisionniste et anticommuniste. La Revue de Transylvanie a ete la plus importante publicalion parce que a inaugure la 
tendance scientifique dans l'action antirevisionnisle. Le Comite Regional a soulenu l'apparition des livres avec conlenu 
anlirevisionniste pour contrebalancer la propagande hongroise dans l'etranger. Les exposilions antirevisionnistes onl ete une 
autre moyen d'action utilise dans cette periode. 

Le mouvemenl antirevisionnisle a ulilise beaucoup la presse el la force des mots ecriles pour realiser ses buls. 
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